

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مضمون

پاکستان کے ستھ دستور میں نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیثیت قائم النہین بطور آخری نبی کے ایک سنجیدہ تسلیم کرنی گئی ہے۔ اس دستور کی تکمیل کے تین ہفتے بعد کشمیر کی وادیوں سے ایک راج پرورد آواز اٹھی اور ہمارے نصاب سے بسط میں پھیل گئی۔ پاکستان کی سرزمین اس آواز سے گونج اٹھی، اٹلی کے صدر دیوار روزا ٹھٹھے، کفر پھرا گیا اور جلی نبوت کے غلاموں کی تاریکی اور بڑھ گئی۔ یہ آزاد کشمیر کی ایمان میں ڈوبتی ہوئی آواز تھی۔ یہ وزارت ایمانی اور محبت، ناموس رسالت کی ترجمانی کرنا والا فیصلہ تھا جس میں قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا اعلان ہی کیا گیا تھا۔ اس خبر کے پھیلنے ہی اسلام آباد پاکستان میں خوشی و مسرت کی لہر دوڑ گئی۔ اس برائے مندانہ اور نوسانہ فیصلہ پر آزاد کشمیر اسمبلی اچھڑ گئی۔ آزاد کشمیر سردار عبدالقیوم خان کو بے پناہ خراج تحسین پیش کیا گیا کہ ایسا کرنا ایمان کا تقاضا تھا۔ مگر جن کے دل اس روشنی سے محروم تھے اور جن کا باطن ناموس رسالت پر مرٹھنے کے جذبات سے عاری تھا اور جو آنکھوں کے نہیں مگر دلوں کے اندھے تھے۔ ان کے سرخ و جلی و تلبیس پر یہ قرار داد ایک عداوتہ بن کر گئی۔ ان کی سازشوں کا سلسلہ تیز سے تیز تر اور گہرا ہوتا چلا گیا۔ آزاد کشمیر کی حکومت اس برس کی بادشاہی میں موزوں کی بجائے ہوتی اگر ملت مسلمہ کا جذبہ فدائیت اور ناموس رسالت پر مرٹھنے والے عوام اس خبر پر کے آڑے نہ آتے۔

جن لوگوں کو یہ فیصلہ ناگوار گذرا ہے ان کی حقیقت سردار عبدالقیوم خان کے ان الفاظ سے معلوم کی جا سکتی ہے۔ جو انہوں نے مرکزی وزیر داخلہ خان عبدالقیوم کے نام ایک تفصیلی مکتوب میں لکھے اور کہا کہ "واصل بات یہ ہے خلاف الزامات کی نہیں بلکہ آپ حضرات کو تکلیف اس امر کی ہے کہ میں یہاں آزاد کشمیر میں اسامیوں قوانین کا نفاذ تیزی سے کیوں کر رہا ہوں۔ اور قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کی توفیق کا مجھ سے کیا تعلق ہے۔" قادیانیوں کی بھی آپ کو اتنی پریشانی نہیں تھی اسلامی نظام کے نفاذ کی ہے۔

یہ سوال یہ مسئلہ صرف آزاد کشمیر کا نہیں صرف ہر صیغہ کا نہیں نہ صرف عالم اسلام کا ہے، بلکہ روٹے زمین پر بسنے والے ہر فرد کے ہر نام نوا امتی اور برابر رسالت کی چوکھٹ سے نسبت رکھنے والے

ہر ادنیٰ سے ادنیٰ غلام کا ہے۔ "قادیانی مسلم نزار" جتنا بھی وقتی طور پر زیادیا جاسے گا۔ اتنا ہی شدت سے یہ امت کے اساسی تصور ایمان اور تصور رسالت کی وجہ سے مسلمانوں کو دعوتِ فکر، عمل و تیار رہنے کا اسلام کے قطعی معتقدات قرآن و سنت کی متواتر تعلیمات، نبی کریم سے عشق و محبت، رسولِ عربی سے نسبتِ غلامی اسلام کے اجماعی فیصلے اور ملی اتحاد و یکجہتی کی حفاظت اور اس طرح کے ہزاروں ملی دینی سیاسی اور معاشرتی تقاضے ہمیں مجبور کریں گے کہ ہم ایک بار اٹھ کر اس "بنوتِ کاذبہ" کے سارے نشانات ایک ایک کر کے مٹادیں۔ اسلامی لبادہ اور صحر کر دنیا میں پھیلنے والے اس دجالی کفر کو جب تک پوری نزار ٹھکانے نہ لگایا گیا تا دیا نیت پوری امت کیلئے ایک چیلنج بن رہے گی، اور محمد ثریٰ کی پوری امت اپنے محبوب پیغمبر کے سامنے سرخرو نہیں برسکے گی۔ قرآن ہمیں ایسے معاملات میں — وقت و موقعِ حقیقی لایکون فتنۃً ویکون الہدین کلمۃً للذکر۔ جو لوگ اس بارہ میں رواداری اور وسیع نظری کا مطالبہ کرتے ہیں جو ایسی باتوں کو تنگ نظری اور فرقہ واریت سمجھتے ہیں وہ ایمان کی حقیقت سے کوسوں دور ہیں اور ہزار بار دعویٰ ایمان و اسلام کے باوجود خدا کی نگاہ میں ان کی وقعت سید الشہداء حضرت حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قاتل وحشی کے پیشاب کے قطرے کے برابر بھی نہیں جس نے نبی کریم کی دلازاری کا کفارہ اس زمانہ کے بھروسے میں بنوتِ سبیلہ کذاب کو تہ تیغ کرنے کی شعل میں دیا۔ اور جب تک اس ملعون کو جہنم رسید نہ کیا اس وقت تک خدائی رحمت و مغفرت کے امیدوار نہیں ہو سکتے۔

تعبیر ہے کہ بعض لوگ قادیانیوں کے بارہ میں مسلمانوں سے مطالبہ اقلیت پر بھی چین نہیں پورہ کرتے ہیں۔ حالانکہ یہاں مسئلہ کفر و اسلام کا نہیں اسلام اور اہل ذمہ کا تھا، اور پوری اسلامی تاریخ میں ایسے لوگوں کی سزا قتل سے کم ہرگز نہ تھی اسے مسلمانوں کی رواداری کہنے یا جموریوں کہ وہ قادیانیوں کے بارہ میں انہیں "اقلیت" قرار دینے کا کم تر درجہ مطالبہ کر سکتے ہیں۔

تو ایسے اہم اس اقلیت کے مفاسد کا ایسا لہر سہی بھارت میں — یہاں تک کہ اقلیت کے مسئلہ سے قادیانیوں کا ہمیشہ ایک الگ اور متوازی ہونے کے یہ نہ صرف ایک بڑی جھنجھٹا مسئلہ بلکہ خود مرزائیت اپنی تمام تر تعلیمات و اعمال میں نہ صرف ایک متوازی امت، جو سب کو اقلیت کہتی ہے بلکہ اپنے پیروں کو مبادات، معاملات، معاشرت، دین و دنیا پر شعبہ زندگی میں اس عقیدہ ہدائت کی شخص کی تلقین و تاکید کرتی رہی ہے۔ اور اس دائرہ سے باہر تمام غیر مرزائی مسلمانوں کو ایک علیحدہ امت اور الگ گردہ کہتے اور سمجھنے کے ہزاروں شواہد ہمارے پاس موجود ہیں۔ مرزا غلام احمد نے کہا ہے کہ "ہر وہ شخص جس کو میری دعوت پہنچی اور اس نے مجھے قبول نہ کیا، وہ مسلمان نہیں ہے۔"

(تشخیص الاذیان جلد ۱ ص ۱۳۵) اور کہا کہ میری بیعت میں توقف کرنے والا بھی کافر ہے۔ (قادیانی قول و فعل الیاس برنی ص ۱) ان کے خلیفہ نے ایک قدم آگے بڑھ کر یہاں تک اعلان کیا کہ — مرزا کی دعوت قبول نہ کرنے والے خواہ انہوں نے مرزا کا نام تک بھی نہ سنا ہو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں (ص ۱) ان کا انکار بوجب غضب الہی اور کفر ہے۔ (ص ۱) ایسے لوگ خدا و رسول کے نافرمان اور جہنمی ہیں (ص ۱) اپنے نہ دانسنے والوں کو مرزا کیسے پاکیزہ "انقاب" سے نواز کر کہتا ہے: کلے مؤمن یتقین الاذریۃ البغایا — میرے مخالف جنگلوں کے سر ہونگے ان کی عورتیں گیتوں سے بڑھ گئیں (نجم الصداقی ص ۵۲) ہماری فتح کا قائل نہ ہونے والا ولد الحرام ہے سلال زادہ نہیں۔

مرزا کے خلیفہ اور فرزند محمود احمد نے قادیانیت کے نمائندہ کی حیثیت سے گوردا سپور کی عدالت میں کہا: کسی ایک نبی کا انکار بھی کفر ہے (اس لئے) میرا احمدی کافر میں۔ (فاضل ۲۶ جون ۱۹۱۲ء) قادیانیت کے عالمی ترجمان ظفر اللہ خان کا قائد اعظم کے نماز جنازہ سے انکار کس کو معلوم نہیں۔ اور جب پرچھا گیا تو ظفر اللہ نے کہا کہ مجھے کافر حکومت کا مسلمان ملازم سمجھئے یا مسلمان حکومت کا کافر ملازم — قائد اعظم سے بہت پہلے اسی ظفر اللہ نے اپنے ایک اور محسن سر فضل حسین کے جنازہ سے بھی یہی سلوک کیا اور دور ہندو سکھوں کے ساتھ الگ کھڑے رہے۔ (قادیانی قول و فعل ص ۱۳) یہی نہیں بلکہ جب بھی مرزائیوں کے موقف کی ترجمانی کی ضرورت ہوئی، ظفر اللہ نے عدالت میں بھی اس موقف کی تائید کی کہ وہ غیر احمدیوں کو کافر کہتے ہیں۔ (ص ۱۹)

ابھی پچھلے سال ایم ایم احمد نے اپنے اوپر قاتلانہ حملہ کے مقدمہ میں مرزائیوں کے اسی موقف کو برٹشی ڈھٹائی سے دہرایا اور جنازہ کے مسئلہ میں ظفر اللہ کے موقف کی بھی تصریح کی — مسلمانوں کے بارہ میں مرزائیوں کا یہ موقف اتنا اگلا اور واضح ہے کہ ۱۹۵۳ء کی میسر انکوائری نے بھی ہزار ہا بددیانتی اور جانبدارانہ رویہ کے باوجود اپنی رپورٹ میں لکھا ہے کہ — ہم نے اس بارہ میں احمدیوں کے بیشتر اعلانات دیکھے ہیں اور ہمارے لئے اس کی کوئی تفسیر سوائے اس کے ممکن نہیں کہ مرزا کے نہ ماننے ان کے نزدیک دائرہ اسلام سے خارج ہیں (رپورٹ ص ۲۱)

یہ تو مسلمانوں کے بارہ میں ان کا اصولی موقف عمل بنا کہ وہ اپنے کو مسلمانوں سے ایک الگ اور جدا گانہ امت سمجھنے لگے آگے اس اصولی موقف کو قائم رکھنے کیلئے دین و دنیا کا کوئی گوشہ ایسا نہ تھا جس میں مرزائیوں نے مسلمانوں سے الگ نشہ نفس قائم رکھنے کی تفسیر نہ کی ہو۔ کہا گیا کہ مسلمانوں کے لئے

دعا سے مغفرت منزع ہے اس لئے کہ کفار کو دعائے مغفرت جائز نہیں (قادیانی قول و فعل ص ۴۲)
غیر احمدی کا جنازہ ہرگز جائز نہیں (ص ۴۳) ایسے لوگوں کے معصوم بچوں کا جنازہ بھی جائز نہیں (ص ۴۹)
مرزا نے اپنے ایک بیٹے کا محض اس لئے جنازہ نہ پڑھا کہ وہ غیر احمدی (مسلمان) تھا (ص ۴۳) کسی
غیر احمدی کے پیچھے نماز پڑھنا تو کیا کسی احمدی نے ایسا کیا تو اس کا جنازہ بھی جائز نہیں (ص ۴۵)

یہ تو عبادت کا کم تھا، معاشرتی معاملات کو دیکھئے، مرزا کا قطعی حکم ہے کہ کوئی احمدی وغیر احمدی
کو لڑکی نہ رسے (ص ۴۶) البتہ ان کی لڑکیوں کو بیاہ سکتا ہے جس طرح یہودی اور عیسائی لڑکی کو (ص ۴۵)

خود خلیفہ مرزا کے الفاظ میں — دینی تعلیمات نماز وغیرہ دینی تعلقات رشتہ ناطہ وغیرہ کے بعد اب
رہ کیا گیا ہے کہ ہمارے لئے ان کے ساتھ قائم رکھنا جائز ہو۔ سلام کہنا بھی جائز نہیں۔ (ص ۴۵ بحوالہ کلمۃ بفضل)
مرزا ساری عمر غیر احمدیوں کی کسی انجمن کے ممبر ہوئے نہ ان کو اپنا ممبر بنایا نہ ان کو چندہ دیا۔ (ص ۴۵) مرزائیوں
سے اختلاف کو فزعی اور بزنئی قرار دینے واسطے بے محبت "مسلمانوں" کے منہ پر خود مرزائیوں نے اپنا غلیظ
تجیڑ اس طرح مارا ہے کہ وہ بر ملا کہتے ہیں: "یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہمارا اختلاف صرف
وفات مسیح یا اور چند مسائل میں ہے۔ اللہ کی ذات، رسول کریم قرآن، نماز روزہ، حج زکوٰۃ غرض کہ آپ
نے تفصیل سے بتایا کہ ایک ایک چیز میں ہیں ان سے اختلاف ہے" (خطبہ مرزا بشیر الدین بفضل ۳ جولائی ۱۹۳۱ء)
مرزائی اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مگر مرزا نے خود اس دعویٰ کی قلعی اس طرح کھول دی ہے کہ ان (مسلمانوں)
کا اسلام اور ہے اور ہمارا اور ہے۔ (ایضاً ۳۱ دسمبر ۱۹۱۴ء)

مسلمانوں سے دین اور معاشرت پر لحاظ سے علیحدگی کی تلقین کے بعد اپنی بڑاگانہ تشخص کن کن
طریقوں سے بحیثیت ایک الگ امت کے قائم کی گئی اس کی تفصیل دیکھئے۔

۱۔ اپنے پیروں کو "میری امت" سے تعبیر کیا گیا۔ ۲۔ رفقہ کو صحابہ کرام کا نام دیا۔ ۳۔ بیویوں کو
اہانت المرین اور سیدۃ النساء کی اصطلاح سے نوازا۔ ۴۔ مرزا کے مدفن کو گنبد خضراء کے مثل ٹھہرایا۔
۵۔ قادیان کو مکہ اور مدینہ کے برابر ٹھہرایا۔ ۶۔ قادیان کے سفر کو تلی حج کا لقب دیا۔ ۷۔ سندھ، بحر کے
علاوہ نئی ترمیم کی بنیاد ڈالی۔ الغرض کسی دین اور امت کے تمام لوازمات اور مناسبات کو ایک ایک
تک تہہ اختیار کرنے کی سعی کی گئی، اپنے مقابل امت محمدیہ کو سیاسی سطح پر جس طرح برصغیر اور پوری دنیا میں
مثانے کی کوششیں کی گئیں اور کی جا رہی ہیں وہ آج کی فرصت کا موضوع نہیں۔ کبھی آئندہ اس پر مفصل گفتگو ہوگی
انشاء اللہ۔ اس سبب کچھ کہتے ہوئے جب بھی مسلمانوں کی طرف سے آواز اٹھی کہ انہیں اقلیت
قرار دیا جائے تو سارے مسلمانوں کو کافر اور جہنمی کہنے والوں کی "رگِ اسلامیات" پھڑک اٹھتی ہے اور

وادیلا مچ جاتا ہے کہ اس طرح وہ اسلامی لبادہ میں مارا آستین بن کر مسلمانوں کے اندر رہتے ہوئے سیاسی، اقتصادی، معاشرتی اور سماجی مفادات سے محروم ہو جائیں گے اور بد قسمتی سے اس انگریز کی پیدا کردہ "امت" کو انگریز ہی کی ویسی فریفت کی شکل میں سرپرست بھی مل جاتے ہیں۔



اب کے مرزا تیوں نے جو نیا سلسلہ شروع کیا ہے وہ اپنے ایمان اور اسلام اور مسلمان ہونے کا پرو پگینڈہ ہے۔ گھر گھر ایسے پمفلٹ اور رسائل پہنچائے جا رہے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں۔ غیر احمدیوں کو مسلمان سمجھتے ہیں حضور کو خاتم النبیین جانتے ہیں، کلمہ گو ہیں، نماز روزہ حج زکوٰۃ کے قائل ہیں اس طرح بہت سی باتوں کے ذریعہ سادہ لوح مسلمانوں کو فریب دہی کی کوشش کی جاتی ہے۔ یہاں ہم ایسے دعویوں کا بھی سرسری جائزہ ضروری سمجھتے ہیں۔

۱۔ وہ حضور کو ہزار بار خاتم النبیین کہیں مگر اس سے ان کی مراد امت کا متفقہ مفہوم آخری نبی ہونا ہرگز نہیں ہوتا بلکہ ایسا نبی جس کی ہر (خاتم) امت کو نبی بناوے مرزا محمود احمد دوسرے خلیفہ نے عدالت میں بیان دیا کہ لغت میں خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کسی جگہ نہیں کھے (عدالت گورڈ اسپور میں بیان شائع کردہ انجمن احمدیہ لاہور ص ۲۷)

۲۔ مرزا کی اکثر ایسی عبارتیں ان کتابچوں میں پیش کی جا رہی ہیں جو اس کے دعوی نبوت ۱۹۰۱ء سے قبل لکھی گئی ہیں جبکہ اس زمانہ میں خود مرزا نبوت کے دعویادوں کو کاذب، کافر، بد بخت، دشمن قرآن، بے شرم اور کیا کیا کچھ قرار دیتے تھے (ملاحظہ ہو آسمانی نیکلہ ص ۲۵ تبلیغ رسالت جلد ۲ ص ۲۳ وغیرہ) مگر جب نبوت کا دورہ پڑ گیا تو نہ صرف نبی بلکہ حقیقی نبی (حقیقۃ النبوتہ ص ۱۷۰) رسول (دافع البلاء ص ۱۱) مہدی اور محمد (الفضل ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء) تمام انبیاء سے افضل (در ثبین) بن گئے۔

۳۔ مرزائی اپنے آپ کو کلمہ گو کہتے ہیں کہ ہمارا کلمہ شہادت ایک ہی ہے۔ اس کی حقیقت بھی سنیے مرزا تیوں کے نزدیک اس کلمہ سے مرزا کی نبوت کی تصدیق اور مرزا کی ذات ہوتی ہے وہ اگر کلمہ گو ہیں تو مرزا ہی کے نہ کہ محمد عربی علیہ السلام کے۔ اس لئے کہ مرزا کہتا ہے کہ: "محمد الرسول اللہ سے مراد میں ہوں اور محمد الرسول اللہ خدا نے مجھے کہا ہے۔" (الفضل ۱۵ جولائی ۱۹۱۵ء) احمد سے مراد مرزا ہیں۔ (الفضل ۱۹ اگست ۱۹۱۸ء) قرآن میں آپ ہی کی بشارت کا ذکر ہے۔ اب (خاتم بدین) محمد الرسول اللہ کہی مرزا کے اتباع کے بغیر چارہ نہ تھا۔ (پیغام صلح جلد ۲۲ ص ۳۳) اس وحی اللہ میں میرا نام

محمد رکھا گیا ہے۔ اور رسول بھی (تبلیغ رسالت جلد ۲ ص ۲۳) اس لئے مرزا نے خود تسلیم کیا ہے کہ ہمیں نئے کلمہ کی ضرورت پیش نہیں آتی کیونکہ مسیح و عیسیٰ کے کلمہ کوئی چیز نہیں وہ (مرزا) خود محمد رسول اللہ ہے۔ اس لئے ہم کو نئے کلمہ کی ضرورت نہیں اگر محمد رسول اللہ کی جگہ اور آتا تو ضرورت ہوتی (کلمہ الفصل رسالہ ریویو آف ریجنل جلد ۱ ص ۱۵۸)

۳۔ وہ اپنی موجودہ شریعت میں مسلمانوں کو مسلمان کہتے ہیں جبکہ مذکورہ بالا سوالوں سے آپ کو ان کے خلاف معلوم ہو چکا تو مجھے اس عقیدہ اور دلیل و تبلیغ کی حقیقت بھی خود مرزا نے ان سے سننے مرزا بشیر الدین محمود نے خود یہ الجھن دور کر دی ہے کہ ہم اگر کہیں غیر احمدیوں کو مسلمان سے موموم کرتے ہیں تو معنی اسی ہے کہ وہ مسلمان کے نام سے پکارے جاتے ہیں اس لفظ کے بغیر یہ نہیں کہہ سکتا مگر خدا کے نزدیک مسلمان نہیں، انہیں نئے سرے سے مسلمان کرنا ہوگا۔ (مرزا بشیر احمد ص ۱۵۸)

۵۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں مگر مرزا کی اصطلاح میں "ان کا (مسلمانوں) کا اسلام اور ہے اور ہمارا اور"۔

۴۔ اگر ایک شخص ہزار بار کلمہ گو کہلائے کلمہ شہادت کو شبانہ روز درود بنا دے مگر دین کے کسی قطعہ عقیدہ یا ضروریات دین میں سے کسی ایک بات کا منکر ہو تو تمام امت کے نزدیک بالاجماع کافر ہو جاتا ہے۔ یہی طرز عمل خود مرزا محمود احمد نے غیر احمدی یعنی مسلمانوں کے بارہ میں اختیار کیا ان سے پوچھا گیا کہ کیا یہ لوگ کلمہ گو نہیں کہ آپ انہیں کافر کہتے ہیں مرزا نے جواب دیا۔ بیشک وہ کلمہ گو ہیں۔ مگر مسلم کے لئے تو حید تمام انبیاء ملائکہ کتب سماوی پر ایمان لانا ضروری ہے اور جو ان میں سے ایک کا منکر ہو جائے تو کافر ہو جاتا ہے۔ اسی طرح غیر احمدی مرزا کی نبوت سے منکر ہو کر کفار نہیں شامل ہوئے۔ (الفضل جلد ۲ جون ۱۹۲۳ء) خود مرزا نے ایک دفعہ کھل کر جواب دیا کہ عوم و صلوة کا پابند شخص بھی اگر کسی ایک حکم کو نہ مانے تو کافر ہو جاتا ہے۔ اگر زنا یا چوری کو جائز کہہ دے تو کافر ہو جاتا ہے۔ (البدیع ۲۶ جون ۱۹۱۳ء)

پس بیشک یہی موقف مسلمانوں کا مرزا نے ان کے بارہ میں ہے۔ اگر کوئی شخص اسلام قرآن حدیث ارکان اسلام شعائر اسلام نبی کریم کی مدح و توصیف سے دتر کے دتر بھر دے مگر وہ حضور خاتم النبیین کے بعد کسی بھی شخص کو کسی قسم کا نبی تسلیم کرتا ہے۔ بلکہ اسے کافر اور ملعون نہیں سمجھتا تو وہ اسلام کے قطعہ فیصلہ کی رو سے کافر اور بدتر ہوگا۔ اس لئے کہ امتیں انبیاء سے بنتی ہیں۔ عیسائی حضرت موسیٰ کی نبوت قرابت اور تمام احکام کو تسلیم کرتے ہوئے یہودیوں کے نزدیک اس لئے نئی امت ٹھہرے کہ حضرت عیسیٰ کی نبوت تسلیم کرنی مسلمان حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ ان کی کتابوں ان کے دین اور ان کی چھ تعلیمات

